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Γ. Παπαντωνίου: Το κόμμα του 
Χρηματιστηρίου πάει κανόνι

ΜΕΡΟΣ 124ον

— ^  νώ η πραγματική οικονομία, όπως τουλά- 
I · *  χισιον είχε καταγραφεί από την έρευνα 
Λ ~ $  του ΙΟΒΕ, δεν εξελισσόταν καλά, οι εξα

γωγές της χώρας μειώνονταν, τα καταναλωτικά 

δάνεια αυξάνονταν και ο πληθωρισμός «αποθη
κευόταν» με την τακτική της μείωσης των έμμε

σων φόρων και το «πάγωμα» στα τιμολόγια των 

ΔΕΚΟ, στο Χρηματιστήριο γινόταν πάρτι!

Του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@el.ef teros.gr

Ο γενικός δείκτης σας 2 Σεπτεμβρίου 1999 είχε 

κλείσει στις 5.441 μονάδες, ενώ σε κάποια στιγμή 
της συνεδρίασης είχε εκτιναχθεί και στις 5.500 μο
νάδες και ο συνολικός τζίρος της ημέρας εκείνης 

έφθασε στα 410 δισ. δρχ.! Από την αναλυτική πα
ρουσίαση των τιμών των μετοχών που περ ιλάμβα

νε το σχετικό Δελτίο του Χρηματιστηρίου Αθηνών 

ήταν εμφανέστατο ότι στη Σοφοκλέους γινόταν 
άγριος «τζόγος», αφού μετοχές ανύπαρκτων επί της 

ουσίας εταιρειών είχαν απογειωθεί!

Αποτυχία στις επενδύσεις- 

Στα ύψη η Σοφοκλέους!

Η άνοδος αυτή ερχόταν σε πλήρη αντίθεση με 
τα στοιχεία της αποτυχίας των επενδύσεων που εί

χαν φθάσει στο γραφείο του τότε υπουργού Εθνι
κής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννου Παπαντω
νίου από τα μέσα Απριλίου του 1999, χωρίς όμως να 
τα ανακοινώσει. Τα στοιχεία αυτά δημοσιεύθηκαν 

την 1η Αυγούστου 1999 και αποδείκνυαν ότι: Η 
επενδυτική πολιτική που εφάρμοσε το υπουργείο 
Ανάπτυξης στην τετραετία 1994-1998, βάσει των 

άρθρων 23α και 23β του αναπτυξιακού νόμου 
1892/90 απέληξε σε πρωτοφανή αποτυχία, καθώς: 
Από το σύνολο των 938 επενδύσεων που εγκρί- 

θηκαν και υηήχθησαν στις σχετικές διατάξεις του 
αναπτυξιακού νόμου, συνολικού ύψους 689,9 δ ια  
δρχ., τελικά ολοκληρώθηκαν μόνο οι 203, συνολι
κού ύψους 103,16 δ ια  δρχ.! Δηλαδή ολοκληρώθη
κε το 21,64% των εγκριθεισών επενδύσεων κατά 
την τετραετία 1994-1998, ενώ το σύνολο του πο

σού που δαπανήθηκε για τις συγκεκριμένες επεν

δύσεις ανήλθε στο 14,95% του αρχικά υπολογισθέ- 
ντος. Και φυσικά στα τέσσερα αυτά χρόνια θεωρεί
ται ότι δημιουργήθηκαν 3.109 νέες θέσεις εργα
σίας. Ήτοι 777 νέες θέσεις εργασίας κάθε χρόνο!

Ωστόσο, η δημοσίευση των στοιχείων αυτών 

δεν μπόρεσε να αναχαιτίσει την ενίσχυση του τζό
γου στο Χρηματιστήριο, καθώς η κυβέρνηση την 

υποστήριζε με πάθος. Έτσι:

• Στις 2 Ιουνίου 1999, δηλαδή 11 ημέρες πριν 
από τις ευρωεκλογές ο τότε υπουργός Εθνικής Οι

κονομίας κ. Γιάννος Παπαντωνίου σε συνέντευξη 

Τύπου για τη νέα χρηματιστηριακή αγορά, απαντώ
ντας σε ερώτηση δημοσιογράφου αν «το κόμμα 

του Χρηματιστηρίου πάει κανόνι», είπε: «Πάει κανό

νι ναι, και ό,τι και να λένε ψηφίζει ΠΑΣΟΚ... Η Ελλά

δα το καλοκαίρι πλέον θα έχει ένα Χρηματιστήριο 

που θα το ζηλεύουν πολλά διεθνή χρηματιστήρια, 

που δεν έχουν φθάσει σ ' αυτό το επίπεδο... Θα 

έχουμε φτάσει στην κορυφή των διεθνών χρηματι

στηρίων, θα είμαστε η αιχμή του δόρατος σε ό,τι 

αφορά και τη διοίκηση και την τεχνολογία και το νο

μοθετικό πλαίσιο».

Παπαντωνίου για ΧΑΑ:

Όλοι θα βγουν κερδισμένοι!

• Την 1η Σεπτεμβρίου 1999 ο κ. Παπαντωνίου 

σε συνέντευξή του, μεταξύ άλλων, είχε δηλώσει:

«Όλοι θα βγουν κερδισμένοι. Και η ελληνική οικο
νομία και οι ίδιες οι εταιρείες αλλά και κάθε μέτο

χος, ο οποίος επενδύει το  περίσσευμά του,το 

αποταμίευμά του, στο ελληνικό Χρηματιστήριο».
• Την επομένη ημέρα 2 Σεπτεμβρίου 1999, ο 

τότε πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης εμφανίσθηκε 

βέβαιος γιά την καλή πορεία του Χρηματιστηρί

ου και εξήγγειλε, για λόγους «κοινωνικής δι
καιοσύνης» τον διπλασιασμό του φόρου επί των 

συναλλαγών στο 6%ο από 3%ο που ήταν μέχρι τό

τε, τονίζοντας μάλιστα και τα εξής:
«Υπάρχουν κάποιοι, οι οποίοι, μέσα από τις θ ε

τικές εξελίξεις της αγοράς και της οικονομίας,

έχουν πραγματοποιήσει ή πραγματοποιούν κέρδη 

αυτή τη στιγμή. Θα πρέπει και εκείνοι, οι οποίοι 

έχουν και εξασφαλίζουν, να δώσουν και σε εκεί

νους οι οποίοι δεν έχουν και δεν μπορούν να 

συμμετάσχουν σ ' αυτές τις διαδικασίες, προκειμέ- 

νου να βελτιώσουν το  εισόδημά τους».

Ωστόσο, μετά την έκρηξη των τιμών των μετο

χών που είχε σημειωθεί στις 2 Σεπτεμβρίου 1999, 

ο κ. Παπαντωνίου με δηλώσεις του το  Σάββατο 4 

Σεπτεμβρίου από τη Θεσσαλονίκη, όπου είχε με

ταβεί για τα εγκαίνια της ΔΕΘ, αναφερόμενος 

στην πορεία του Χρηματιστηρίου δήλωσε, μετα

ξύ άλλων, αφού είπε ότι «υπάρχουν κανόνες υψη

λής διαφάνειας στο Χρηματιστήριο, είπε παράλλη

λα ότι «οι μικροεπενδυτές που δεν έχουν πείρα να 

προσέχουν», ενώ παραδέχθηκε ότι υπάρχουν και 

μετοχές «φούσκες», λέγοντας επ ί λέξεί: Είναι λί

γες οι «φούσκες», αλλά υπάρχουν»!

Σημίτης: Οι ειδικοί προβλέπουν 

αύξηση του τζίρου!

• Επίσης, την Κυριακή 5 Σεπεμβρίου 1999 κα

τά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου ο κ. Κ. Ση
μίτης, αφού είπε ότι από τον διπλασιασμό του φό

ρου επ ί των συναλλαγών στο Χρηματιστήριο θα 
εισέπραττε το  Δημόσιο έσοδα 300 δισ. δρχ. πρό- 
σθεσε: «Εκεί είναι αυτή τη στιγμή τα μεγάλα κέρ
δη», εκφράζοντας την  άποψη ότι ο τζίρος θα είναι 

μεγάλος. Σε ερώτηση δε για το  πώς είναι βέβαιος 
ότι ο τζίρος στο Χρηματιστήριο θα μεγαλώσει, ο κ. 

Σημίτης είπε ότι εκείνοι που σχεδιάζουν την οικο
νομική πολιτική «έχουν τη γνώμη ότι ο τζίρος στο 

Χρηματιστήριο θα είναι τέτοιος ώστε ο στόχος ο 
οποίος έχει τεθεί δημοσιονομικά να επιτευχθεί». 
Ωστόσο, ο κ. Σημίτης πρόσθεσε ότι το Χρηματιστή
ριο «έχει και ορ ισμένες επ ικ ίνδυνες πλευρές. 

Υπάρχει τζόγος, υπάρχει η προσπάθεια κερδο
σκοπίας κι αυτές τις επικίνδυνες πλευρές τις προ
σέχει η Πολιτεία. Πρέπει όλοι να ξέρουν ότι δεν 

μπορεί να υπάρχουν πάντα κέρδη. Όπως όλοι 
που συμμετέχουν στην αγορά και προσπαθούν να 

κερδίσουν μέσα από την αγορά, χρειάζεται προ
σοχή και στο Χρηματιστήριο».

Ενώ λοιπόν ήταν προφανής και ομολογείτο  
ο «τζόγος» στο ΧΑΑ και η πρωτοφανής άνοδος  

σε μετοχές «φούσκες», η κυβέρνηση είχε αλ
λάξει τον  νόμο για το  ποσοστό των αποθεμα- 
τικών τους που θα μπορούσαν να τοποθετούν  

σε μετοχές τα ασφαλιστικά ταμεία. Συγκεκρι
μένα, προβλεπόταν ότι τα ασφαλιστικά ταμεία, 
τω ν οποίων τα αποθεματικά εκτιμώντο τον  Σε
πτέμβριο του  1999 σε 3,5 τρισ. δρχ., θα μπο

ρούσαν να δ ιαθέτουν από το  2000, για αγορά 
μετοχώ ν το  20%  των αποθεματικών τους αντί 

για το  12%  που επ ιτρεπόταν μέχρι το  τέλο ς  του 
1999! Ίσω ς αυτό είχε υπόψη του  ο κ. Σημίτης, 
όταν προέβλεπε ότι θα αυξανόταν ο «τζίρος» 

στο Χρηματιστήριο, κάτι βέβαια που επιβεβαιώ
θηκε, αλλά με οδυνηρό τρόπο για τα ασφαλι

στικά ταμεία!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ
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